

市道不景島內婦女被搶案頻傳

高雄市議長妻遇劫全身傷



被飛車黨搶劫受傷的莊王愛枝，昨日返家休養，回憶起被搶經過，仍心有餘悸（中央社）

【本報訊】綜合台北十日消息：高雄市議長莊啓旺的太太莊王愛枝九日傍晚下班途中，走在路上突遇飛車搶匪，歹徒強搶她肩上的斜背包，把她拖行了十幾米，造成她肩膀脫臼、手腕骨折，全身多處擦傷。

她回憶被搶經過，心有餘悸，憂心高雄市治安敗壞，希望警方加把勁維護治安。案發現場是高雄市苓雅區。九日傍晚約六時，莊王愛枝下班後，獨自一人由高雄市成功、苓雅路口莊啓旺服務處步行至海邊路住處途中，突遭一騎摩托車歹徒從後方搶奪她肩上的斜背包，歹徒硬拉莊王愛枝皮包背帶，導致摔傷，她本能跟搶匪拉扯，雖然包包沒被搶走，但被歹徒拖行十幾米，造成她摔傷，左肩脫臼、右手腕骨折及挫傷，腹部擦傷，被服務處人員送邱綜合醫院急救後，返家休養。

飛車黨奪包 莊被拖行十餘米

邱綜合醫院說，莊王愛枝經保守療法後，需觀察一周後，再決定進一步療程。

案發後，轄區警方大為緊張，組成專案小組全面追查。一方面調閱案發現場附近錄影監視器，過濾可疑摩托車輛，同時查訪現場目擊證人。

莊王愛枝昨晚返家後痛得無法入睡，雙手動不了，嚴重影響生活起居，原定今天要為媳婦坐月子也沒辦法，她在立志中學任教的女兒今天則請假在家照顧。

莊王愛枝說，當前大環境欠佳，搶奪案頻傳，基層婦女被搶似乎已成常態，警方維護治安也很辛勞，她和夫婿不敢多加苛責警方，只希望警方對維護治安要更加把勁。莊啓旺心疼夫人傷勢，也對高雄市治安敗壞表示遺憾。

高雄市長陳菊今天對議長夫人表示遺憾及抱歉，並指示高雄市警方加強巡邏，改善治安。她在高雄市接受媒體訪問

時表示，年關將近加上經濟不景氣，容易使人萌生歹念，致使搶案頻傳，她已指示市警局加強巡邏、改善治安，讓市民可安心過年。



高雄市長陳菊（中）昨天指示高雄市警方加強巡邏，改善治安（中央社）

大陸居民赴台遊最少五人可組團

【本報訊】據人民網報道，大陸再放寬居民赴台灣旅遊條件，旅遊團人數下限由「十人以上」改為「五人以上」，停留期由「不超過十天」改為「不超過十五天」。

海峽兩岸旅遊交流協會發布公告，為進一步方便大陸居民赴台旅遊，海峽兩岸關係協會與台灣海峽交流基金會經協商，一致同意將旅遊團人數下限由「十人以上」改為「五人以上」；將旅遊團在台停留期間由「不超過十天」改為「不超過十五天」。

報道表示，上述事項自公告之日起的七日後實施。

去年六月十三日，海峽兩岸關係協會會長陳雲林與海峽交流基金會董事長江丙坤在北京簽署「海峽兩岸關於大陸居民赴台灣旅遊協定」，根據這項協定有關規定，大陸居民赴台旅遊團每團人數限十人以上，四人以下；旅遊團自入境次日起在台停留期間不超過十天。

據報道，經這次調整後，大陸居民赴台旅遊的人數、時間等限制進一步放寬，有助於推動更多大陸居民赴台旅遊。

台灣零訊

扁律師明將再提抗告

■針對台北地方法院更換陳水扁案件的審判法官，陳水扁委任律師鄭文龍表示，將在下星期一提出抗告。

鄭文龍認為，抗告理由將以更換法官違反法定原則，同時審判長蔡守訓在執行職務上有偏頗之處，請求高院撤銷原裁定。

涉及多起弊案的陳水扁，兩次無保釋放之後，因為法院依照分案規則，將全案併給審理吳淑珍「國務機要費」案的審判長蔡守訓，陳水扁因而遭到收押，這個結果讓扁委任律師團很不滿，尤其是扁羈押抗告被駁回確定之後，更是受挫，因此，決定先將攻防焦點放在蔡守訓身上。另一方面，雖然羈押裁定抗告遭到駁回，不過，律師鄭文龍表示，將會繼續聲請撤銷扁羈押裁定，或者聲請具保停止羈押。

（中通社）

邱毅揭扁妻「借刀殺人」

■元大證董事杜麗萍當初自殺真相終於大白。特偵組九日傳訊杜麗萍時，她表示，去年十一月吳淑珍在她獲交保當天，透過律師李勝雄宣稱，只收了馬家兩千萬元「政治獻金」而非兩億元，讓她覺得很難向馬家交代，因此才會萌生自殺念頭。特偵組已考慮將杜轉為污點證人，會依法請求法院給予減輕其刑或免刑。

國民黨立委邱毅表示，由此可知，吳淑珍有多狠，難怪陳水扁要看《厚黑學》，因為吳淑珍就是「厚黑」。邱毅指出，根據他了解，杜麗萍長年穿梭在官商之間，所憑的就是忠實幫主完成任務，所以，當吳淑珍不承認收了元大馬家二億元時，顯然讓杜麗萍違背了道上規矩。吳淑珍就是要告訴元大馬家，其他的錢被送錢來的杜麗萍掉進了。當然，吳淑珍的意圖也是在破壞杜麗萍和元大馬家之間的關係。她的手法是在借刀殺人，也可以看出阿珍的手段有多狠！

（中國時報）

傳馬有私人管道通北京

■台灣媒體指馬英九有私人管道通北京，才能在「胡六點」提出時及時掌握內容作出回應。「總統府」發言人王郁琦十日表示，對於對岸資訊的掌握，不須靠私人管道來做。

王郁琦表示，指馬英九有私人管道通北京的那則報道，整篇邏輯不通。

台灣媒體十日報道指「胡六點」的內容，事前黨內幾個「大頭」幾乎都不知道，非常有違常情，他們高度懷疑馬英九另有政府體系之外的「私人管道」在與大陸聯繫溝通。

報道指稱，馬英九日前公開透露正在與對岸討論今年五月參加世界衛生大會（WHA）之事，是透過哪個管道在進行？陸委會、海基會這兩個單位根本在狀況外，那麼馬是派「誰」在與對岸談？這個人是否有受到民意監督？如果規避監督，國民黨立委未必就會照單全收。

（中評社）

福建續深化對台經貿合作



十九位在福建投資興業的台商，作為福建省政協特邀委員昨日步入會場列席福建省第十一屆人大第二次會議開幕式（中新社）

【本報海西新聞中心記者陳仁水福州十日電】福建省省長黃小晶今天在省十一屆人大二次會議上做政府工作報告時指出，將積極擴大兩岸「三通」效應，以一流水準完善口岸設施和交通網絡，提升通關效率和服務水平；做好廈門、福州客運包機航點和沿海八個直航港口的運營，推進與台灣本島的海上客運直航；組織客源，拓展貨源，發揮中轉樞紐港作用；完善對台郵件處理中心，促進福州、廈門兩岸郵件發局高效運作；拓展與金門、馬祖、澎湖的直接往來。

在談到提升閩台經貿合作水平，細化落實中央的惠台政策方面，黃小晶表示，福建將加強對台資企業的融資支持和轉型升級服務，保護台商合法權益；推動兩岸現代服務業合作，鼓勵閩台金融企業互設分支機構；打造海峽旅遊精品線路，擴大大陸居民經金馬澎赴台灣本島旅遊規模；建立與台灣行業協會、商會的對口合作機制，抓緊實施與台灣工商界已達成共識的項目，鼓勵閩台雙向

直接投資；發揮台商投資區的功能優勢，推進閩台重點產業對接，吸引台灣產業組團式轉移。

在談到兩岸農業合作方面，黃小晶說，福建將進一步引進推廣台灣優良種苗、先進技術設備，推動台灣農民創業園建設，培育一批現代農業合作示範基地，擴大台灣農產品貿易規模。加強對台远洋漁業和漁工勞務合作。

據黃小晶透露，福建今年還將繼續實施閩台教育交流與合作工程，做好台胞子女在閩就讀、就業指導服務，擴大職業教育聯合招生，加快組建海峽職業教育合作交流中心；推進科技交流合作，開展台胞申報專業技術資格試點，爭取擴大台胞職業技能鑑定工種範圍，引進台灣專業人才；深化與台灣的圖書發行、版權貿易等文化產業合作；實施涉台文物保護工程，加強閩南文化生態保護實驗區、中國閩台緣博物館、台灣文獻信息中心建設；推進閩台族譜對接。

閩拼組「海峽血緣地圖」

【本報海西新聞中心記者羅施賢、邢小敏

福州十日電】為抓住兩岸關係發展的歷史性轉機，近日參與閩省「兩會」的民主黨派人士紛紛表示，閩台宗親文化交流，可增進兩岸同胞親情、鄉親和民族情，增強台灣民眾對祖國大陸和兩岸和平統一的認同感。因此，福建應積極組拼「海峽血緣地圖」，並通過現代技術設立兩岸族譜數據庫、查詢網站。

中國農工民主黨代表指出，台灣姓氏宗親遍布城鄉，當地宗親活動凝聚力很強，因此台灣政壇向來重視宗族關係。但由於歷史的原因，相當數量的台灣民眾特別是台灣年輕一代，對祖國大陸「根」的認同感較為淡薄，對祖籍地的親情也日趨淡化。因此，借助宗親文化來

增強台胞對祖國大陸的認同感，已迫在眉睫。

台灣民主自治同盟（簡稱台盟）代表則較

為詳盡地建議閩省加強族譜整編工作，

並組拼「海峽血緣地圖」。他們指出，台島內

約有八百萬人祖籍漳州，連戰、王金平等許多

有影響力的人士都與漳州有宗親淵源。

其實，多年來，閩省組織各界力量，收集

了大量的兩岸圖譜，其中僅近漳州族譜就達七

百多冊。民主黨派人士建議，閩省做好族譜收

集、編撰工作後，還應完善展示窗口，適時成

立族譜博物館。此外，還應使用現代技術，將

藏館族譜升級為數據庫，並建立查詢系統、姓

尋根文化網站以及兩岸親人網絡查找中介機

構等。

中國農工民主黨代表指出，台灣姓氏宗親

遍布城鄉，當地宗親活動凝聚力很強，因此

台灣政壇向來重視宗族關係。但由於歷史的

原因，相當數量的台灣民眾特別是台灣年輕一

代，對祖國大陸「根」的認同感較為淡薄，對

祖籍地的親情也日趨淡化。因此，借助宗親文化



滴水成冰

強烈的大陸冷氣團來襲，南台灣的南橫公路雖然沒有下雪，不過攝氏零度的低溫，沿線出現許多冰柱和冰瀑，民衆驚嘆不已。

（中央社）

大公報獨家專訪台灣著名學者鄭又平

以民為本 兩岸高度融合



台北大學兩岸研究中心主任鄭又平（本報攝）

台北大學兩岸研究中心主任鄭又平在接受本報專訪時指出，兩岸簽署和平協定需六個要件，其中，兩岸同胞的共同福祉最為核心。而在和平協定簽署後，民生因素仍最為重要，因此兩岸雙方需在社會制度改革上，尤其在民主制度建設上的互為尊重與互相借鑒，促進兩岸社會走向高度融合。

兩岸簽和平協定需六要件

鄭又平認為，首先，簽署和平協議的前提應是「一個中國」原則。由於重新上台執政的國民黨承認「九二共識」，這個前提條件應不難滿足；其次，爭取台灣的民意基礎是關鍵。鄭又平說，「江八點」就已提出要「寄希望於台灣人民

」，此後胡錦濤總書記又對此做進一步強調，並始終以「四個有利於」來評估、調整對台政策。而在不久前的講話中，胡錦濤明確稱台灣意識與「台獨」意識不同，這種尊重台灣民眾的做法非常值得稱道；第三，注重平等協商的精神。鄭又平表示，北京不斷釋出善意，在兩岸關係的定位上，立場也極為緩和與務實，已漸受台民肯定；第四，要處理好國際環境因素對和平協定的影響。鄭又平指出，在經歷「台獨」政權的煩惱之後，美國也樂於見到兩岸關係的發展，但其一直強調兩岸雙方需要「公正有力」的第三方擔保，這應值得我們警惕。

此外，鄭又平指出，和平協定萬不能抄襲國際先例。鑒於兩岸間的特殊政治關係，雙方應積極創造富有「兩岸特色」的和平協議。最後，鄭又平着重強調，兩岸和平協定最終回歸兩岸同胞的共同利益，兩岸同胞的福祉才是檢驗其可行性的標準。

民主化進程可互為借鑒

鄭又平認為，簽署和平協議只是兩岸走向統一的基礎，而兩岸社會要走向高度融合，還需增進兩岸同胞對彼此社會制度的理解。

對於兩岸民主制度建設，鄭又平認為，西方國家的民主制度並不適用於任何社會。台灣此前照搬了西方民主制度，但由於許多人沒有真正理解其內涵，引發了當前的許多亂象，為人詬病。這不符合最初的預期，台灣正在反省。

不過，鄭又平表示，台灣最寶貴的資產在於民主社會。所以無論如何，這都是中華兒女自己建立起來並實踐的制度，而且在很長一段時間內，我們也的確造就了具有活力和韌性的民主社會，這一點顯得彌足珍貴。

在鄭又平看來，與台灣質然地引入西方民主制度相比，大陸的漸進式民主之路則顯得較為穩健。他表示，大陸通過三十年的改革開放，不僅在經濟建設方面取得了讓世人驚羨的成績，同時在法制建設上也邁出了大步伐，並逐步建立了富於中國特色的民主制度。而且，活潑、有力的民主社會已逐步顯示了這種民主制度的合理性。

所以，儘管台灣與大陸實行的是兩種不同的民主制度，但兩岸的民主化進程卻均殊途同歸地對各自的社會、經濟發展產生了巨大的推動作用。當然，我們也不諱言，兩者都還存在欠缺，都還不盡完善。兩岸今後應積極利用這種差異優勢，互為借鑒、互補長短，使兩岸社會走向高度融合。